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Abslract,' The paper deals with Ihe sun'e)' oJ elll'lrollmellllll percepiion oJ reside/lls, which lIaS 

rellfi:ed wilhin Ihe/ramr oJlhe projeCI "llIlrgmlcd dCI'rlopme/11 OJlouri.~m in Ihe harmolly lI'ilh 
notu"" COllsen'alion in Ilre microregiOIl oJ sl'aO' Jur" The largel of inquir)' It'I/.f /o find 01/1 Ihe ill­

Irabita/llsfl/\'our 0/1 Ihe recrealron alld lourism del'efopmclIl in Iheir I'iflages and surroundings, as 
well as Ihe rcspondents awaITneu ahoUlnegalil'e and po,filll'e eJfecu iII a COl/lleClion wilh landscape 
and natrln! conserl'otion, Tlre pari of/Ire sun'l')' lI'a.f assessment of aes/he/ic perceil'ing of selec/ed 
types of land.rcope space 100, Dur aim was, /o kI/aW which "'pes of landscaIJe space Ihe residenIs 
aflargel IYgion prefer especialfy in a cOl/nealOIl wilh recrealional and lourisl aCI/l'illeS, 
Kry K'ords: elll'irrmmenlal perception of resideniS, inqui/'}' of aeSlhelic percei\'ing of fandscojJi', 
100lr/Srn, recreation. integralcd del'elopmel1/, prolecIion of nOWrt and landscape 

Ú\od 
KraJínOl ajej zdrojc sa využívajú na rôznc učcly, ktore SOl nnZlÍJom ovplyvňuju a môžu si 

konkurovOlI' Nekontrolovateľny 3 neekologicky rozl'oj cestolnčho ruchu vedie k narušcniu 
alebo trvalčmu zničeniu pri rodného prostredia a näslednc \lcdic k spomaleniu alcbo uplnému 
lastal'eniu rozvoja akejkoľl'ek fonny cestovného ruchu, V rámci projektu Integrovaného roz­
\loja turizmu v sulade s ochranou prírody v mikroregióne Svätčho Juro boli rieSenč \lhodné 
alternatívne riešeniOl prc rozvoj mikroregiónu v Wlyslc ckologicky optimálneho a vyváženého 
rozvoja lcsncho, rekreačneho, poľnohospodárskeho Olko i urbanizačného krojinného a socioc­
konomického potenciá lu (Krnáčová a ko1., 20(4). Ciastkovým cieľom projektu bolo zvýšiť 
všeobecnu environmentälnu informovanost' a zainteresovOlnosť miestnej komunity na trvalo 
udrlateľnom rozvoji turízmu v regióne prostredníctvom dotazníkového prieskumu, obsahom 
ktorého sa zaoberá aj miš príspc\lok. 

l\lctodika II modclO\'é uzemie 
Mikroregión vinohradnickej oblasti Svatého Jum pri Bratislave predstavuje veľmI rôwo­

rodu a vynimočnú krajinu z prírodného a kulturno-historického hľadiska s vysokou envIron­
mentálnou a estetickou hodnotou, zároveň je pod silným 3 často živelným urbanizačným 
II rckreačným tlakom, ktorý ohrozuje spomínané hodnoty, 
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Účelom prvej časti prieskumu bolo zistiť jednak všeobecné environment31ne povedomie 
občanov modelového uzemia vo vzt'ahu k ochrane prirody, ďalej ich ..:áujem vzhradom na rozvoj 
rekreačných a športových činnosti a vidieckeho turizmu všeobecne, ako aj celkovú infonno­
vanosť respondentov o negatívnych a pozitívnych prvkoch a Javoch vzhľadom na ochranu 
krajiny a prírody. 

Turistické a rekreačné aktivity sú lokalizované prednostne v prostredi, ktoré dostatočne 
saturuJc estetické požiadavky. Preto ďalšou časfou pricskumu environmentálneho povedomia 
bol aj dotazník zameraný na zhodnotenie estetického pôsobenHI \'ybranýeh typov krajinného 
prostredia, kde sme sa chceli dozvedieť ktoré typy prostredia obyvatelia daného regiónu pre­
ferujú najmä v súvislosti s danymi aktivitami. 

Prieskum mi.zorov obyvateľov mikroregiónu Svälý Jur bol uskutočnený v juh 2004, 
v šiestich katastroch obci mikroregiônu. V rámci pricskumu bolo zapoJcných 171 respondcn­
tov v členeni, ktoré uvádza tabulKa (tab. I): 

Tab. 1 Prieskum nazorov obyvateľov mikroregiónu Svätý Jur 
Mie.lO bvd.llska ' ol . ......... 'ol. \ """"" 'ol. VHlr. 'ol. 

Gnna'1I 22 M"" 89 úk"bdni i~ola 18 13·18 r " Chorv1lSk Grob " 82 ~u-edná ~lol~ ~Z 
21 

19·30r 67 
LunbaclI 20 m,:uunly ;\t·$Or, " Slovensk' Grob " slrtdn::i ~kola s 

77 
nad $1 r. II 

Sv!U' Jur SO m;I\UOIOll 

V, JO , ~U 'kob " 
Pmi. časť prieskumu bola uskutoenená technikou Slrukturalizovanych rozhovorov, t.Z. Jcd­

nalo sa o kombin3ciu dotazníkového šctrenia spojeného s rOlhovorom. 
V ramci dotazníka. ktorý bol zakladom prc štrukturalizované rozhovory, bolo zahrnutých 

21 otázok, z ktorých bolo 18 uzatvorených a 3 polootvorene. Táto skladba sa zvolila na tikla­
de predehádzajucich negatívnych skúsenosti zostavovatcľov dotazníka s používaním otvore­
ných ot3zok. 

Otázk)' v dotazn íku boli volené podl'a tj'chto lémat ickych okr uhov: 
a) záujcm o rozvoj turizmu všeobecne a v miestc bydliska 2 otázky, b) spokojnos\' so 

súčasnym stavom turizmu v miestc bydliska - 2 otázky, c) poznatky O chránených územiach a 
stave živOIného prostredia v k. U. obcí - 6 otázok, d) spôsob informovania o prírodných hod­
notách a propagacia obce - 4 otázky, e) prefcrované a navrhované rckrcačné aktivity respon­
dcntov 5 ot3zok, n vlastníctvo pôdy v chrancnych uzemiach - 2 otázky. 

Druhá čast' prieskumu bola zameraná na estetické pôsobenic krajinného prostredia mikro­
regiónu. Pricskum prcfcrencií cstctického pôsobenia krajiny prostredníctvom diapozitívov a 
fotografii je podľa viacerých výskumov relevantným spôsobom hodnotenia v porovnaní 
s hodnotením fYlických znakov krajiny prostrcdníctvom cxpertov (n3pr. C1ay and Smith, 2004, 
Pictr.13k, 1999). Prieskum bol realizovaný prostrednictvom suooru 12 farebných fotografií 
znázorňujúcich typy krajinných prvkov mikroregiônu, v ktorých je potenciáinc možná reali­
zácia rôznych typov rekreácie a turistiky. Taktici sa jednalo o typ štrukturalizovaného dotaz­
níka s Jednou uzatvorenou ot:i.zkou týkajúcou sa Úlodootenia estetického pôsobenia zobrazenej 
fotografie balovou metódou. Pred vyhodnotením bola každému respondentovi poskytnutá 
možnos!' prezric!' si cclu sadu fotografii vo farbe, tak aby zisk31 celkový obraz o hodnotených 
prvkoch a mohol dostatočne využit' celu šk:i.lu 10 stupňovej numerickcJ stupnice. Následne 
každý z respondentov obdť"131 dot3zník s čiernobielou sadou fotografií, ktorý vyplnil. 
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Boli hodnotené nasledovne vybrané typy krajinného prostredia: I. historickil zfistavba si­
diel, 2. chatové osady v lese, J. mozaika maloblokových vinie. záhrad a porastov drevín, 4. 
mozaika maloblokových vinie, záhrad a porastov drevín s prevahou viníc, 5, vel'koblokovc 
vinice. 6. veľkoblokové polia. 7. vodné plochy, 1'1. vlhké luky, 9. mozaika vlhkých luk a mok­
radí s vrbinami. 10. sianomiIné tr.ivobylinné porasty so sukcesiou krovin, 11 . slatinnc lesy, 12. 
podhorské lesy. 

Výs ledky 
Zo ziskaných výsledkov vzhľadom na obmedzený rozsah tlänku stručne prezentujeme otáz­

ky priamo suvi~iace s fo"-vojom rekreácie a turizmu v mikroregióne Svätého Jura . 

Záujem o rozvoj turizmu všeo becne a , mieste bydliska 
l výsledkov vyplýva. ic 93 % respondentov sa zaujíma o rozvoj turizmu na Slovensku 

a až 95 % respondentov odpovedalo kladne aj na otazku zauJmu o rozvoj turizmu v ich obci 
a jej blízkom okolí.laujem o rozvoj turizmu na Slovensku i v r.imci mikroregiónu mesIa Svä­
tý Jurprejavili vo väčšom počte muži, ľudia z vekovej kategórie od 19 do 30 rokova prevaine 
vysokoškolsky vzdelani. Naopak, nezäujem bol výraznejší u I'udi od 31 a viac rokova u ľudi 
dôchodkového veku. Tato skutočnosť poukazuje na pomerne vysoký nezaujem ľudí 
v produktivnom veku podiel'at' sa priamo ti nepriamo na rozvoji turizmu. Ai tretina respon­
dentov tuto strank u turizmu nevedela posudi!', čo nepO\aiujeme za dobrý signál pri hľadaní 
moZnosti rozvoja tunzmu v mikroregióne. 

Spokojnost' so s ÚČ3sn j' lIl st:lvom turizlIlu \' mieste bydlisk:! 
Ak zoberieme za zaklad porovnania spokojnosti obyvateľov mikrorcgiónu počet odpovedi 

v podotázke .. páči sa mi" a ,.nepáči sa mi". potom dostavame obraz o výraznej nespokojnosti 
respondentov ( .. páči sa mi" - 356 odpovedi a "nepáči sa mi" - 562 odpovedí). Respondenti su 
najviac spokojní so zeleňou a prirodou v ich okoli (60 %), s vinohradníckou tradíciou (49 %o). 
estctickym vzhľadom v obciach (34 %o). Najmenej spokojni su s vyskytom čiernych skládok 
a malým množstvom košov na odpadky (61 %). zlým sta\'om ciesta počtom aut (49 %). ma­
lou možnost'ou rekreačných aktivít (37 %). Samostatnou otázkou bola spokojnost'lnespokoj­
nosť so stavom ubytovacích a stravovacích možností v mikroregiône. So súčasným stavom je 
spokojných iba 19 % respondentov a až 54 %je nespokojných. 

Poznatky o chránenj·ch územiach a sta'·e životn í-ho prostredia v k. ú. obci 
DaBou témou prieskumu verejnej micnky bola problematika vplyvu blízkosti chráneného 

územia na rozvoj turizmu. Na otázku, či obyvatelia mikroregi6nu vedia o nejakom chranenom 
uzemi, ktoré sa nachádza v rámci ka1astra ich obec, pripadne jej blízkeho okolia, odpovedalo 
kladne až 85 % z celkového počtu, II to predovSetkým stredoškolsky vzdelani s maturitou (46 
%) a vysokoškolsky vzdelani respondenti (32 'Yo), z vekovej kategórie od 19 do 50 rokov. Či 
však prave takáto blizkosť chráneného uzemia má vplyv na rozvoj turizmu v ramci mikrorcgi-
6nu, nic je také jednoznačné. 2 I % respondentov si myslí, že blizkosť chráneného uzemia kladne 
ovplyvňuje rozvoJ turizmu v ich okolí. 19 %z nich to nevie posudi!' a len 9 % respondentov sa 
prikläňa k názoru. ie chránené uzemie ma negatívny dopad na rozvoj turizmu v mikroregióne. 
Na otázku, či obyvatelia obci navštevuj u chránené uzemia, odpovedalo kladne 146 (85%) res· 
pondentov, z ktorých až 119 (81 %) uviedlo, že chránené uzemia navštevuju občas a len 27 
(15%) pravidelne. 
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Spôso b informovania o atrakti \' it ach uzemia z h ľadiska tur izmu 
Informovanie o prirodných hodnotách uzemia v obci nepokl:!dajú respondenti za dostaču­

júce. Ohľadom zauJmu o lepšiu infonnovanosť odpovedalo kladne až67 % respondentov a len 
8 % sa k tejto oHh.ke stavia negatívne. Al 22 % respondentov nevedelo posúdiť, či chcú byť 
nejakým spôsobom informovaní a ich postoj možno považovať za istý sposob skôr nezáujmu. 
Čo sa týka propagácie moinosti rozvoja turizmu, resp. oboznámenie sa s atraktivitami úze­
mia.tu respondenti mikroregiônu uprednostňuju brožúrky a letáky (42 %), vo vdlom počte 
aj umiestnenie infonmi.cii na internete prostrednictvom webovskej stránky (39 %), umiestne­
nie informačných tabul' priamo v obciach a ich okol i (33 %), miestne noviny a časopisy 
(30 %) a nakoniec formu turis tických máp (28 %). 

Pn·ferovanc a navrho\'an e rt'kreačné aktivity respondl.'ntov (grar I, graf 2) 
Obyvatel ia mikroregiónu preferuju skôr rekreačný turizmus pred pozmivacim. Najrozšíre­

nejšim druhom turizmuje hONky turizmus s celoročnou prevádzkou, zahrňujuci predovšetkým 
pešiu turistiku (61 %). pobyt pri vode a kúpanie (42 %), ktoré je viazané na existenciu vhod­
ných vodných plôch (bagroviská, nádrle), príp. výskyt geotennálnych vôd. V neposlednom 
rade je u obyvateľov mikroregiónu rozšírená cykloturistika (40 %). 

V buducnosti by obyvatelia mikroregiónu mesta Svätý Juruvitali v ich obciach a v bl ízkom 
okolí predovšetkým viac upravených jazier, kúpalísk, či plavárni (54 "Io), uvitali by možnost' 
väčšieho počtu športových areálov a ihrisk v spojeni s ich lepšou vybavenost'ou na ~portové 
aktivi ty (40 %). V súvislosti s vinohradníckou tradíciou, rozvojom vidieckeho a poznávacieho 
turizmuje zaujímavá miera ich záujmu o vinobranie (22 %), alebo ochutnávku vín v miestnych 
pivniciach a vychádzky do vinohradníckej krajiny (16 %). Respondentom výrazne chyba viac 
kultumo ·spoločenských podujati (33 %) il uvitali by v buducnosti priestory pre sponové akti­
vity, ako fitness centrum (25 %). cykloturistický chodnik aj pre kolieskové korčule (20 %) či 
tcnisový kurt (J 6 %). Samostatnou otazkou bola otázka mOlností vybudovania cykloturistic­
kých trás. ktoru by privítalo až 76 % respondentov. 

I 

Jl 
234567 8 9 lC II 12 13 14 

Graf 1. Uveďte prosím, akým rekreačnym resp. šponovým aktivitám dávate prednost'? 
l-turistika. prechadzky. 2-navšteva kultumyeh podujati. J·náv~teva kultúrno-historických 

pamiatok. 4-eykloturistika. S-rekreačný beh. 6-loptové hry v športových areátoch. 7-kúpanie. 
8·rybolov. poľovníctvo. 9-kolieskové korčule. IO·posihlovanie. ll-záhradkárčenie. 

l2'Jazdectvo, l3-žiadnc športove aktivity, 14.neodpovedal 
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Graf 2. Uveďte prosIm. ktoré rekreačné a športové aktIVity by ste uvital] 
v buducnosti vo Va~ej obci. pripadne v jej okoli. 

l-športové areály, ihriská, 2-učasť na tradičných miestnych kultúrnych podujatiach, 3-vinobra­
nie, 4-ochutnávka vin v miestnych pivniciach a vychádzky do vinohradníckej krajiny. S-fitness 

centrum. 6-cykJoturistický chodník aj pre kolieskové korčule. 7-tenisový kurt, 8-U-rampa. 
9-golfový areál. lO-plaváreň/kúpalisko. upravené jazerá. J J -viac kultúrnych podujati, 

l2-neviem, 13-iné. 14-neodpovedal 

Prieskum preferencii vybraných typOl' krajinného prostredia z hľadiska ich estetic­
kého pôsobenia (Ob r. I) 

Pri tomto prieskume sme vyberali také typy prostredia, ktoré by si mohol návštevník/oby­
vateľ mikroregiónu vybrat' za prostredie, v ktorom zrealizuje svoje rekreačné aktivity. Zámer­
ne (vzhľadom na cieľ prieskumu) srne nevyberali všeobecne negativne pósobiace typy prostredia 
(devastované, priemyselné areály a pod.). Respondenti preto inklinovali pri hodnoteni 
k prideľovaniu nadpriemerného počtu bodov aj pre nich relatívne najmenej príťažlivym typom 
prostredia (najnižši bodový priemer je S,7b z IO bodovej škály). Celkovo spomedzi všetkých 
respondentov najviac esteticky pôsobívé su podhorské lesy (priemerný poče t bodov na jedné­
ho respondenta - 8,6 b.), slatinné jelšové lesy (S ,Jb.) a vodné plochy (S,2 b.) a historické cen­
trá sidiel (7,2b.). Slatinné lesy za najpríťažlivejšie považovali najmä obyvatelia so SS vzdelanim 
"O vekovcj kategórii 19-31 r. Podhorské lesy ako najviac esteticky pôsobivé prererovali rovna­
ko muži aj ženy, respondenti s vysokoškolským a slredným vzdelanim s maluritou, nad 50 rokov. 
Naopak najnižšie hodnoty estetického pôsobenia (celkovo stále nadpriemerné) dosahujú cha­
tové osadyamozaika s prevahou vinie (5,7b.), yel'koblokové polia (5.S b.), mozaika vinie záhrad 
a porastov drevin il vel1:oblokove vinice (5.9 b). Preferencia lesného prostredia a vodných plôch 
ako esteticky najatraktivnejšíeh typov prostredia korešponduje s preferenciami rekreačných 
a šponovýeh aktivit obyvateľov, ktorí uprednostňujú pe~iu turistiku a pobyt pri vodc (pozri 
graf L). Mo:t:no povedať, žc očakávané boli preferencie vodných plóch pred lesmi u vekovej 
kategórie od 13-19 rokova u respondentov so základným vzdelanim. Na druhej strane málo 
očakávane boli najnižšie preferencie chatových osád u respondentov vo vekovej kategórii od 
31-50 r., s úplným stredoškolským vzdelaním, čo je skupina u ktorej by sme predpokladali, že 
častejšie ako iné skupiny realizuje svoje rekreačne aktivity právc v tomto prostredi. 
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/. HiSlOrická ::ástal-ba sidiel 
priemer poélll bodol' najed/rého resprJ/lden/a: 7,1 priemer počtll bodov najedllého respondel//a. 5.7 

J. Mo:aika maloblokovi'ch dnic. :tihrod. 4. Mozaiko maloblokovfdr ~'inic, záhrad, 
a porastov dre~'in Q poroslOv dre\"ill s premholl vinie 
priemer poflU bodov najedného respondemo: 19 priemer počtu bodov I/ojedného respondemu. 5.7 

5. Veľkob/okol'é I'inice 6. Veľkoblokovi polia 

priemer poČ/u bodoľllojedllého respo/ldcnlo: 5,9: pril'merpoi/r4 bodov llajedniha respo/lde/lla: 5,8 
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pnemer počtu bodov n:!jedn~ho respondent:!: 8.2 priemer počtu bodov na Jedného respondenta: 6,8 

7. Mo:aik(l I"/kf'Ch lúk a mokradi j \'rbinami 
priemer počtu bodov na jedného respondenta: 6.3 

7. SIali/Ule lesy 

pnemcr počtu bodov najedného respondenta: 8.4 

7. Slarlomil"é Irill'Obyfilrné porasty so sufceeJiou knm'rI 
priemer počtu bodov na Jedného respondenta: 6,4 

priemer počtu bodov na jedného respondenta: 8.6 

Obr.! . Zhodnot"te estetické pôsobenie vybranych typov kr.lJlnného prostredia na obrázkoch 
priradením určitého pOČlu bodov zo stupnice l (nizke estetIcké pôsob<!nie) 

až IO (vysoke estetické pôsobenie), 
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Diskusia 

Prieskum prostredníctvom štrukturJ!izovanýeh dotaznikov a fotogrnfii sa ukázal ako vhodný 
spôsob zisťovania preferencii aj u problematiky, ktora sa spája aj s estetickým vnímaním prostre­
dia, Výsledky prieskumu estetického pôsobenia krajinných typov pomerne korešpondujú 
s výsledkami v otázke "čo sa Vám páči na Vašej obd ajej oko!i" ako aj v otázke preferencií 
vykonávan)'ch rekre:lčných a turistických akt;\ il. Výsledky prieskumu poukázali aj na prob­
lematické krajinné typy, v ktorých je potrebné zvýšiť atraktivitu vzhľadom na žebteľný roz­
voj aktivit. Jedná sa najmä o oblasť vinic a ich mozaík, kde by si občania želali realizovať 
vychädzky, prípadne ochutnávky avšak nepovažujú ich za dostatočnc atraktivne. Takisto veľ­
koblokove polia ako oblasť potenchilne vhodmi na rozvoj cykloturistiky, je málo esteticky 
pôsobivá. Ch:ltové osady v lesnom prostredi, ktoré su z hľadiska ich dopadu na prírodné prostre­
die problematickým prejavom rekreácie sú prekvapivo aj na okraji záujmu respondentov ­
žiaden z opýtaných nerealizuje tento spôsob rekreácie, a z hľadiska estetického pôsobcnia sú 
na najnižšej úrovni preferencii. 

Záver 
Z výsledkov pricskumu vyplýva že obyvatelia mikroregiónu si celkovo uvedomujú dôle, 

žitosť rozvoja svojej obce a okolia, a to aj fonnou turizmu a cit;a potrebu vyjadriť sa ako aj 
priamo sa podieľat' na ďalšom smcrovani vývoja ich obci s ohľadom na ochranu prírody 
a krajiny. Ich nespokojnosť so súčasným stavom turizmu sa týka hlavne vybavenosti, kvality 
životného prostredia v obciach a ich okoli a prcjavov vandalizmu, nevšímavosti a neudri:iava­
nosti. Naop<lk, obyvatelia si uvedomujú prírodné hodnoty a špecifickú atmosféru sídie! a vy­
uživajú ich na rcalizáciu svojich aktivit. Respondenti by si želali aj výraznejši rozvoj rek reačných 

aktivít spojenýc.h s vinohradníckou tradíciou, avšak krajínné prostredie, v ktorom by mali byť 
realizovane, považujú za menej atraktivne (vinice, mozaiky vinie). Ako prieskum ukázal oby­
vatelia regiónu si v budúcnosti želajú lakč rekreačné aktivity, pri rcaliz:ícii ktorých nemusi 
nevyhnutne dochádzať k neželanej devastácii prírodných a urbanistických hodnôt. 

Výsledky prieskumu sú vhodným podkladom pre miestne samosprávy pri rozhodovaní o 
type a lokalizlicii rekreačných aktivit v súlade s krajinným potenciálom mikroregiónu územia. 
takisto môžu ovplyvniť rozhodovanie o smtrovaní vhodných aktivít obcí na zvyšovanie envi­
ronmentälneho vedomia ich obyvateľov, 

PQ:,.Jlämka: Príspevok bol publikovalIÝ Agell/úrou /Ia podporu vedy a lecnn/ky proslred· 
níclvomfinančnej podpory č. APVT-5/-037 202 "//lfegrol'an); ma/lo:melJf krajiny" 
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EVAL UATION OF LONG·LASTlNG SUSTAI NABJLITY OF TO URJSM FROM 
TliE PERSPECTlV[ OF RESIOENTS P[RCEPTION 

(CASE STUDY OF THE SVÄTÝ J UR MICROREGION) 
Summary 

As follows from results of the survey. residents of the microregion realise the slgnifieance of their 
village and its surroundings development. namely by the tourism. They feel the requirement to 
declare and participatc on thc next trend of their vilJagcs dcvclopmcllI with regard tO nature and 
landscape conserv3!ion. Their dissatisfaction with present stage of tourism concerns especlaIly to 
facilities. quality of the environment In commune and its surroundings, manifes tation of vanda­
liSlO, neglcet and laek of maintenanee. On the contl'llry. residents aware the natural values of the 
landscape and well preservcd rural urbanity of settlements and use them on the realisation of their 
aCllvities. Respondents would like to more expressive development of recreation activities connec· 
tcd with vineyard tradition as the fonn of the reereation. too. however types of landscape space, 
where it should be reahscd in. they considcr like less attractive. 
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